## **Monitoring PHC Medizin Mariahilf – Quartal 4 2018**

### **Inhaltsverzeichnis**

Einleitung	2
Fallentwicklung	3
Fallwertentwicklung	4
Heilmittelverordnung pro Fall	5
Heilmittelkosten pro Fall	6
Generikaanteil an allen Medikamenten	7
Tagesvisite im häuslichen Bereich	8
Heimvisiten	9
Vorsorgeuntersuchungen	10
DMP Positionen	11
Anteil PatientInnen, die in keiner der betrachteten Facharztgruppen gefunden wird	12
Anteil der PatientInnen bei InternistInnen	13
Anteil der PatientInnen beim HNO-FA	14
Anteil der PatientInnen beim Lungen-FA	15
Anteil der PatientInnen beim Orthopädie-FA	16
Anteil der PatientInnen beim Urologie-FA	17
Anteil der PatientInnen beim CT/MR	18
Geschlechterverhältnis im Vergleich	19
Altersstruktur	20
Wohnbezirke	21

#### **Einleitung**

Dieses Monitoring des PHC Medizin Mariahilf untersucht das Quartal (Q) 4 2018 und vergleicht die aktuellen Werte mit dem Vorjahresquartal Q 4 2017. Es wird sowohl die absolute Veränderung angegeben, als auch die prozentuale Veränderung.

#### Das Monitoring betrachtet

- die Fallentwicklung, die Heilmittelverordnungen und die damit zusammenhängenden Kosten, sowie den Generikaanteil und deren Kostenentwicklung;
- die Positionen Tagesvisiten im häuslichen Bereich, Heimvisite, Vorsorgeuntersuchungen und DMP-Positionen im Vergleich zu den Fallzahlen; sowie
- wie viele PatientInnen im gleichen Quartal bei einem/r FachärztIn waren sowohl mit, als auch ohne Überweisung. Dargestellt werden InternistInnen, HNO-FA, Orthopädie-FA, Urologie-FA und CT/MR. Dieser Abschnitt soll tendenziell zeigen, ob das PHC weniger Überweisungen schreibt bzw. ob PatientInnen des PHC weniger oft selbstständig eineN FachärztIn aufsuchen.
- Abschließend werden statistische Daten über das Geschlechterverhältnis, die Altersstruktur und die Wohnbezirke der PatientInnen des ganzen vorherigen Jahres (2017) dargestellt; und mit den Daten aller AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirkes und von Wien verglichen.

#### Disclaimer:

Die Auswertung basiert auf "§ 2 Fälle" (inklusive Vertretungs- und Erste-Hilfe-Fälle).

Kosten: Durch Tariferhöhungen können durch den Betrachtungszeitraum für ein Jahr Steigerungen auftreten, obwohl sich die abgerechneten Positionen verringert oder gleichgeblieben sind.

Aufgrund von Rundungsfehlern können Abweichungen zwischen den Angaben der Absolutwerte und der prozentualen Veränderungen auftreten.

Die Daten der AllgemeinmedizinerInnen des 6. Bezirks und Wiens werden ohne die Daten des PHC Medizin Mariahilf betrachtet.

#### **Fallentwicklung**

Im aktuellen Quartal Q4 2018 gab es 7.570 Fälle.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Minus 10 Fällen Das ist eine prozentuale Veränderung von Minus 0,1 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 gab es bei allen AllgemeinmedizinerInnen im 6. Wiener Gemeindebezirk durchschnittlich 942,4 Fälle.

Das ist eine durchschnittliche absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 99,3 Fällen.

Das ist eine durchschnittliche prozentuale Veränderung von Plus 11,8 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 gab es bei allen AllgemeinmedizinerInnen in Wien durchschnittlich 1.207,4 Fälle.

Das ist eine durchschnittliche absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 36,3 Fällen.

Das ist eine durchschnittliche prozentuale Veränderung von Plus 3,1 Prozent.

Fallentwicklung, PHO						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	7.580		843,1		1.171,1	
Q1 2018	7.849	3,5%	922,5	9,4%	1.286,1	9,8%
Q2 2018	7.278	-7,3%	853,8	-7,4%	1.174,9	-8,6%
Q3 2018	7.333	0,8%	877,7	2,8%	1.175,1	0,0%
Q4 2018	7.570	3,2%	942,4	7,4%	1.207,4	2,7%
Abs Veränd zu Q417	- 10,0		99,3		36,3	
Proz Veränd zu Q417	7	-0,1%		11,8%		3,1%

#### **Fallwertentwicklung**

Im aktuellen Quartal Q4 2018 betrug der Fallwert 50,30 Euro.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 4,80 Euro Das ist eine prozentuale Veränderung von Plus 10,5 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 gab es bei allen AllgemeinmedizinerInnen im 6. Wiener Gemeindebezirk einen durchschnittlichen Fallwert von 72,50 Euro.

Das ist eine durchschnittliche absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 8 Euro.

Das ist eine durchschnittliche prozentuale Veränderung von Plus 12,3 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 gab es bei allen AllgemeinmedizinerInnen in Wien einen durchschnittlichen Fallwert von 54 Euro.

Das ist eine durchschnittliche absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 4,25 Euro.

Das ist eine durchschnittliche prozentuale Veränderung von Plus 8,5 Prozent.

Fallwertentwicklung						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	€ 45,51		€ 64,56		€ 49,72	
Q1 2018	€ 45,29	-0,5%	€ 59,22	-8,3%	€ 48,49	-2,5%
Q2 2018	€ 45,50	0,5%	€ 64,29	8,6%	€ 49,53	2,2%
Q3 2018	€ 48,87	7,4%	€ 68,34	6,3%	€ 49,39	-0,3%
Q4 2018	€ 50,28	2,9%	€ 72,53	6,1%	€ 53,96	9,3%
Abs Veränd zu Q417	€ 4,77		€ 7,97		€ 4,24	
Proz Veränd zu Q417	7	10,5%		12,3%		8,5%

#### Heilmittelverordnung pro Fall

Im aktuellen Quartal Q4 2018 gab durchschnittlich 3,3 Heilmittelverordnungen pro Fall. Das ist eine keine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 gab es bei allen AllgemeinmedizinerInnen im 6. Wiener Gemeindebezirk durchschnittlich 4,8 Heilmittelverordnungen pro Fall.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Minus 0,1 Heilmittelverordnungen pro Fall.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Minus 2 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 gab es bei allen AllgemeinmedizinerInnen in Wien durchschnittlich 4,9 Heilmittelverordnungen pro Fall.

Das ist eine durchschnittliche absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Minus 0,2 Heilmittelverordnungen pro Fall.

Das ist eine durchschnittliche prozentuale Veränderung von Minus 3,2 Prozent.

Heilmittelverordnung pro Fall, PHC MM aus 6. Bezirk und Wien herausgerechnet							
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien	
Q4 2017	3,4		4,9		5,0		
Q1 2018	2,9	-13,0%	3,9	-20,3%	4,0	-21,2%	
Q2 2018	3,2	8,3%	4,7	18,6%	4,5	12,5%	
Q3 2018	3,1	-1,1%	4,4	-5,8%	4,3	-3,4%	
Q4 2018	3,3	7,0%	4,8	10,0%	4,9	13,0%	
Abs Veränd zu Q417	- 0,01		- 0,1		- 0,2		
Proz Veränd zu Q417	7	-0,3%		-2,0%		-3,2%	

#### Heilmittelkosten pro Fall

Im aktuellen Quartal Q4 2018 betrugen die Heilmittelkosten pro Fall 85,25 Euro.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 10,80 Euro.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Plus 14,5 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 gab es bei allen AllgemeinmedizinerInnen im 6. Wiener Gemeindebezirk durchschnittlichen Heilmittelkosten pro Fall von 131,30 Euro.

Das ist eine durchschnittliche absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 8,30 Euro.

Das ist eine durchschnittliche prozentuale Veränderung von Plus 6,8 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 gab es bei allen AllgemeinmedizinerInnen in Wien durchschnittliche Heilmittelkosten pro Fall von 97,75 Euro.

Das ist eine durchschnittliche absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 0,70 Euro.

Das ist eine durchschnittliche prozentuale Veränderung von Plus 0,7 Prozent.

Heilmittelkosten pro	Heilmittelkosten pro Fall, PHC MM aus 6. Bezirk und Wien herausgerechne								
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien			
Q4 2017	€ 74,45		€ 122,97		€ 97,06				
Q1 2018	€ 72,94	-2,0%	€ 110,54	-10,1%	€ 81,10	-16,4%			
Q2 2018	€ 84,40	15,7%	€ 137,33	24,2%	€ 93,09	14,8%			
Q3 2018	€ 80,71	-4,4%	€ 122,61	-10,7%	€ 89,68	-3,7%			
Q4 2018	€ 85,26	5,6%	€ 131,29	7,1%	€ 97,74	9,0%			
Abs Veränd zu Q417	€ 10,81		€ 8,32		€ 0,69				
Proz Veränd zu Q417	7	14,5%		6,8%		0,7%			

Heilmittelkosten Ges	samt					
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	€ 564.357,80		€ 166.190,24		€ 113.977,08	
Q1 2018	€ 572.533,80	5,5%	€ 158.814,18	2,8%	€ 104.401,78	-8,4%
Q2 2018	€ 614.282,10	-3,1%	€ 181.842,33	-9,0%	€ 109.518,68	4,9%
Q3 2018	€ 591.870,40	-0,6%	€ 178.225,83	4,6%	€ 106.167,36	-3,1%
Q4 2018	€ 645.420,00	8,7%	€ 198.669,54	-1,1%	€ 117.912,37	11,1%
Abs Veränd zu Q417	€ 81.062,20		€ 32.479,30		€ 3.935,28	
Proz Veränd zu Q41	7	14,4%		19,5%		3,5%

## Generikaanteil an Medikamenten aus dem generikafähigen Markt

Im aktuellen Quartal Q4 2018 betrug der Generikaanteil an allen Medikamenten aus dem generikafähigen Markt 56,5 Prozent.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von 1,9 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Plus 3,4 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 betrug der Generikaanteil an allen Medikamenten aus dem generikafähigen Markt bei allen AllgemeinmedizinerInnen im 6. Wiener Gemeindebezirk im Durchschnitt 59 Prozent.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 4,4 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Plus 8,1 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 betrug der Generikaanteil an allen Medikamenten aus dem generikafähigen Markt bei allen AllgemeinmedizinerInnen in Wien im Durchschnitt 59,7 Prozent. Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 3,7 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Plus 6,6 Prozent.

Generikaanteil an M	Generikaanteil an Medikamenten aus dem generikafähigen Markt						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien	
Q4 2017	54,7%		54,6%		56,0%		
Q1 2018	57,7%	5,5%	57,2%	4,8%	59,4%	6,1%	
Q2 2018	56,6%	-1,8%	57,1%	-0,2%	58,9%	-0,8%	
Q3 2018	56,1%	-1,0%	55,0%	-3,7%	58,6%	-0,5%	
Q4 2018	56,5%	0,8%	59,0%	7,3%	59,7%	1,9%	
Abs Veränd zu Q417	1,9%		4,4%		3,7%		
Proz Veränd zu Q41	7	3,4%		8,1%		6,6%	

### Tagesvisite im häuslichen Bereich

Im aktuellen Quartal Q4 2018 wurden 143 Tagesvisiten im häuslichen Bereich durchgeführt – das sind 1,9 Prozent der Fälle.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 5 Tagesvisiten im häuslichen Bereich.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Plus 3,6 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 führte ein/e AllgemeinmedizinerIn des 6. Wiener Gemeindebezirkes durchschnittlich 56,6 Tagesvisiten im häuslichen Bereich durch – das sind 6 Prozent der Fälle. Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von durchschnittlich Minus 10,6 Tagesvisiten im häuslichen Bereich.

Das ist eine prozentuale Verringerung von Minus 15,8 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 führte ein/e AllgemeinmedizinerIn in Wien durchschnittlich 55,6 Tagesvisiten im häuslichen Bereich durch – das sind 4,6 Prozent der Fälle.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von durchschnittlich Minus 9,1 Tagesvisiten im häuslichen Bereich.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Minus 14,1 Prozent.

Tagesvisiten im häuslichen Bereich, Anteil an Fälle						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	1,8%		8,0%		5,5%	
Q1 2018	2,2%	21,1%	6,4%	-19,1%	5,3%	-3,8%
Q2 2018	1,7%	-22,7%	4,9%	-23,7%	4,9%	-7,7%
Q3 2018	1,5%	-9,6%	5,5%	10,9%	4,1%	-15,6%
Q4 2018	1,9%	22,6%	6,0%	10,0%	4,6%	11,2%
Abs Veränd zu Q417	0,1%		-2,0%		-0,9%	
Proz Veränd zu Q41	7	3,8%		-24,7%		-16,7%

Tagesvisiten im häuslichen Bereich						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	138		67,2		64,7	
Q1 2018	173	25,4%	59,5	-11,5%	68,3	5,7%
Q2 2018	124	-28,3%	42,0	-29,4%	57,6	-15,7%
Q3 2018	113	-8,9%	47,9	14,0%	48,7	-15,5%
Q4 2018	143	26,5%	56,6	18,1%	55,6	14,2%
Abs Veränd zu Q417	5,0		-10,6		-9,1	
Proz Veränd zu Q41	7	3,6%		-15,8%		-14,1%

#### Heimvisiten

Im aktuellen Quartal Q4 2018 wurden 0 Heimvisiten durchgeführt.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Minus 1 Fall. Das ist eine prozentuale Veränderung von Minus 100 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 führte ein/e AllgemeinmedizinerIn des 6. Wiener Gemeindebezirkes durchschnittlich 173,9 Heimvisiten durch – das sind 18,5 Prozent der Fälle.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von durchschnittlich Minus 56,1 Heimvisiten.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Minus 24,4 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 führte ein/e AllgemeinmedizinerIn in Wien durchschnittlich 90,8 Heimvisiten durch – das sind 7,5 Prozent der Fälle.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von durchschnittlich Minus 0.9 Heimvisiten.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Minus 1 Prozent.

Heimvisiten, Anteil a	an Fälle					
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	0,01%		27,3%		7,8%	
Q1 2018	-	-100,0%	24,9%	-8,8%	7,4%	-5,6%
Q2 2018	0,1%		26,4%	6,3%	7,8%	5,7%
Q3 2018	-	-100,0%	21,5%	-18,7%	7,4%	-5,3%
Q4 2018	-		18,5%	-14,2%	7,5%	1,6%
Abs Veränd zu Q417	0,0%		-8,8%		-0,3%	
Proz Veränd zu Q41	7	-100,0%		-32,4%		-4,0%

Heimvisiten						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	1,00		230,0		91,8	
Q1 2018	0,00	-100,0%	229,6	-0,2%	95,1	3,7%
Q2 2018	7,00		225,8	-1,7%	91,9	-3,4%
Q3 2018	0,00	-100,0%	188,8	-16,4%	87,0	-5,3%
Q4 2018	0,00		173,9	-7,9%	90,8	4,4%
Abs Veränd zu Q417	-1,0		-56,1		-0,9	
Proz Veränd zu Q417	7	-100,0%		-24,4%		-1,0%

#### Vorsorgeuntersuchungen

Im aktuellen Quartal Q4 2018 wurden 263 Vorsorgeuntersuchungen durchgeführt – das sind 3,5 Prozent der Fälle.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Plus 50 Vorsorgeuntersuchungen.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Plus 23,5 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 führte ein/e AllgemeinmedizinerIn des 6. Wiener Gemeindebezirkes durchschnittlich 89,4 Vorsorgeuntersuchungen durch – das sind 9,5 Prozent der Fälle.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von durchschnittlich Plus 12,6 Vorsorgeuntersuchungen.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Plus 16,5 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 führte ein/e AllgemeinmedizinerIn in Wien durchschnittlich 57,2 Vorsorgeuntersuchungen durch – das sind 4,7 Prozent der Fälle.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von durchschnittlich Plus 4,5 Vorsorgeuntersuchungen.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Plus 8,6 Prozent.

Vorsorgeuntersuchungen, Anteil an Fälle						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	2,8%		9,1%		4,5%	
Q1 2018	2,5%	-10,7%	7,7%	-15,7%	4,2%	-5,5%
Q2 2018	2,9%	15,0%	8,8%	14,5%	4,6%	8,4%
Q3 2018	2,6%	-9,7%	7,9%	-10,2%	3,8%	-17,0%
Q4 2018	3,5%	33,4%	9,5%	20,3%	4,7%	23,9%
Abs Veränd zu Q417	0,7%		0,4%		0,2%	
Proz Veränd zu Q41	7	23,6%		4,2%		5,3%

Vorsorgeuntersuchungen						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	213		76,8		52,7	
Q1 2018	197	-7,5%	70,8	-7,8%	54,6	3,7%
Q2 2018	210	6,6%	75,0	5,9%	54,1	-0,9%
Q3 2018	191	-9,0%	69,2	-7,7%	44,9	-17,0%
Q4 2018	263	37,7%	89,4	29,2%	57,2	27,3%
Abs Veränd zu Q417	50,0		12,6		4,5	
Proz Veränd zu Q41	7	23,5%		16,5%		8,6%

#### **DMP** Positionen

Im aktuellen Quartal Q4 2018 wurden 41 DMP Positionen verrechnet – das sind 0,5 Prozent der Fälle.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von Minus 5 DMP-Positionen.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Minus 10,9 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 verrechnete ein/e AllgemeinmedizinerIn des 6. Wiener Gemeindebezirkes durchschnittlich 3,1 DMP-Positionen – das sind 0,3 Prozent der Fälle. Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von durchschnittlich Minus 1,6 DMP-Positionen.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Minus 33,8 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 verrechnete ein/e AllgemeinmedizinerIn in Wien durchschnittlich 10,5 DMP-Positionen – das sind 0,9 Prozent der Fälle.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal Q4 2017 von durchschnittlich Plus 1,2 DMP-Positionen.

Das ist eine prozentuale Veränderung von Plus 12,7 Prozent.

DMP-Positionen, An	teil an Fälle					
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	0,6%		0,6%		0,8%	
Q1 2018	0,4%	-39,1%	0,4%	-22,2%	0,8%	-5,0%
Q2 2018	0,5%	26,4%	0,9%	110,7%	0,8%	11,8%
Q3 2018	0,5%	2,2%	0,4%	-51,5%	0,8%	-0,1%
Q4 2018	0,5%	13,5%	0,3%	-25,5%	0,9%	3,0%
Abs Veränd zu Q417	-0,1%		-0,2%		0,1%	
Proz Veränd zu Q41	7	-10,8%		-40,8%		9,3%

DMP-Positionen						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	46		4,7		9,3	
Q1 2018	29	-37,0%	4,0	-14,9%	9,7	4,3%
Q2 2018	34	17,2%	7,8	95,0%	9,9	2,1%
Q3 2018	35	2,9%	3,9	-50,1%	9,9	0,0%
Q4 2018	41	17,1%	3,1	-20,0%	10,5	5,8%
Abs Veränd zu Q417	-5,0		-1,6		1,2	
Proz Veränd zu Q417	7	-10,9%		-33,8%		12,7%

# Anteil PatientInnen, die in keiner der betrachteten Facharztgruppen gefunden wird

Im aktuellen Quartal Q4 2018 wiesen 76,9 Prozent der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf keinen FachärztInnenbesuch im gleichen Quartal auf.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 1,7 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 2,2 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 wiesen im Durchschnitt 74,7 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirkes keinen FachärztInnenbesuch im gleichen Quartal auf.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 1,8 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 2,3 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 wiesen im Durchschnitt 71,3 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen von Wien keinen FachärztInnenbesuch im gleichen Quartal auf. Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 0,3 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 0,4 Prozent.

PatientInnen ohne F	A-Besuch					
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	78,6%		76,5%		71,6%	
Q1 2018	77,5%	-1,4%	74,6%	-2,5%	71,6%	0,0%
Q2 2018	76,5%	-1,3%	74,5%	-0,1%	70,7%	-1,3%
Q3 2018	77,9%	1,8%	76,3%	2,4%	72,1%	2,0%
Q4 2018	76,9%	-1,3%	74,7%	-2,0%	71,3%	-1,1%
Abs Veränd zu Q417	-1,7%		-1,8%		-0,3%	
Proz Veränd zu Q417	7	-2,2%		-2,3%		-0,4%

DMP-Positionen						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	46		4,7		9,3	
Q1 2018	29	-37,0%	4,0	-14,9%	9,7	4,3%
Q2 2018	34	17,2%	7,8	95,0%	9,9	2,1%
Q3 2018	35	2,9%	3,9	-50,1%	9,9	0,0%
Q4 2018	41	17,1%	3,1	-20,0%	10,5	5,8%
Abs Veränd zu Q417	-5,0		-1,6		1,2	
Proz Veränd zu Q417	7	-10,9%		-33,8%		12,7%

## Anteil der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei InternistInnen

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren 8 Prozent der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei InternistInnen.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 1,6 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 24,9 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 9,3 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirks bei InternistInnen.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,8 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 9,4 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 12,2 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen von Wien bei InternistInnen.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,3 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 2,2 Prozent.

PatientInnen bei InternistInnen						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	6,4%		8,5%		11,9%	
Q1 2018	7,2%	12,2%	10,0%	18,4%	11,9%	-0,4%
Q2 2018	7,2%	-0,1%	8,8%	-12,2%	12,4%	5,0%
Q3 2018	6,4%	-10,4%	8,2%	-6,8%	11,5%	-7,6%
Q4 2018	8,0%	24,3%	9,3%	12,9%	12,2%	5,8%
Abs Veränd zu Q417	1,6%		0,8%		0,3%	
Proz Veränd zu Q417	7	24,9%		9,4%		2,2%

#### Anteil der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei HNO-FA

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren 6,8 Prozent der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei HNO-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 0,1 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 1 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 7,0 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirks bei HNO-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,8 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 12,6 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 7,4 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen von Wien bei HNO-FA.

Das ist keine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal.

Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 0,4 Prozent.

PatientInnen bei HN	0					
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	6,8%		6,2%		7,4%	
Q1 2018	7,7%	12,4%	7,3%	18,5%	7,9%	6,7%
Q2 2018	7,6%	-1,2%	7,1%	-3,3%	7,8%	-1,3%
Q3 2018	6,5%	-14,4%	6,3%	-11,3%	7,0%	-10,2%
Q4 2018	6,8%	4,2%	7,0%	10,8%	7,4%	5,3%
Abs Veränd zu Q417	-0,1%		0,8%		0,0%	
Proz Veränd zu Q417	7	-1,0%		12,6%		-0,4%

## Anteil der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei Lungen-FA

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren 2,8 Prozent der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei Lungen-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,3 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 12,4 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 4,0 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirks bei Lungen-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,4 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 11 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 5,1 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen von Wien bei Lungen-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,2 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 3,3 Prozent.

PatientInnen bei FA-Lunge						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	2,5%		3,6%		4,9%	
Q1 2018	3,2%	25,9%	3,7%	2,6%	5,1%	4,1%
Q2 2018	3,3%	5,2%	4,1%	9,5%	5,0%	-2,3%
Q3 2018	2,4%	-29,1%	3,1%	-23,5%	4,1%	-17,7%
Q4 2018	2,8%	19,6%	4,0%	29,2%	5,1%	23,5%
Abs Veränd zu Q417	0,3%		0,4%		0,2%	
Proz Veränd zu Q417	7	12,4%		11,0%		3,3%

# Anteil der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei Orthopädie-FA

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren 7,9 Prozent der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei Orthopädie-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,3 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 4,2 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 9,0 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirks bei Orthopädie-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,6 Prozentpunkt.

Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 6,8 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 10,3 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen von Wien bei Orthopädie-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,1 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,8 Prozent.

PatientInnen bei Ort	hopädie					
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	7,6%		8,4%		10,2%	
Q1 2018	6,9%	-9,4%	8,6%	2,1%	10,0%	-1,7%
Q2 2018	8,3%	20,0%	9,4%	9,3%	10,6%	5,2%
Q3 2018	8,0%	-3,0%	9,1%	-3,2%	10,1%	-4,3%
Q4 2018	7,9%	-1,2%	9,0%	-1,1%	10,3%	1,8%
Abs Veränd zu Q417	0,3%		0,6%		0,1%	
Proz Veränd zu Q417	7	4,2%		6,8%		0,8%

## Anteil der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei Urologie-FA

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren 3,5 Prozent der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei Urologie-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,2 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 5,5 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 4,7 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirks bei Urologie-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,4 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 9,3 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 5,3 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen von Wien bei Urologie-FA.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 0,2 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Minus 3,6 Prozent.

PatientInnen bei Urologie						
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	3,3%		4,3%		5,5%	
Q1 2018	3,1%	-6,1%	4,0%	-7,2%	5,2%	-4,6%
Q2 2018	3,1%	-0,2%	4,4%	10,3%	5,3%	0,5%
Q3 2018	3,0%	-3,4%	4,0%	-9,8%	4,7%	-10,9%
Q4 2018	3,5%	16,5%	4,7%	18,3%	5,3%	12,8%
Abs Veränd zu Q417	0,2%		0,4%		-0,2%	
Proz Veränd zu Q417	,	5,5%		9,3%		-3,6%

#### Anteil der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei CT/MR

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren 7,2 Prozent der PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf bei CT/MR.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 1,7 Prozentpunkten. Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 29,6 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 5,0 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirks bei CT/MR.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,6 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 14,4 Prozent.

Im aktuellen Quartal Q4 2018 waren durchschnittlich 5,8 Prozent der PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen von Wien bei CT/MR.

Das ist eine absolute Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 0,3 Prozentpunkten.

Das ist eine prozentuale Veränderung gegenüber dem Vorjahresquartal von Plus 4,6 Prozent.

PatientInnen bei MR	/CT					
	PHC MM	Veränd MM	AM 6. Bez	Veränd 6. Bez	Wien	Veränd Wien
Q4 2017	5,6%		4,4%		5,5%	
Q1 2018	6,9%	22,7%	5,4%	22,0%	5,6%	1,4%
Q2 2018	6,5%	-4,7%	4,8%	-11,1%	5,8%	3,9%
Q3 2018	6,9%	5,7%	4,7%	-1,6%	5,8%	0,1%
Q4 2018	7,2%	4,9%	5,0%	7,1%	5,8%	-0,9%
Abs Veränd zu Q417	1,7%		0,6%		0,3%	
Proz Veränd zu Q417	7	29,6%		14,4%		4,6%

## Geschlechterverhältnis im Vergleich

Im Berichtsjahr 2018 waren 57,2 Prozent der PatientInnen Frauen. Damit liegt dieser Wert überdurchschnittlich zu allen AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirk und überdurchschnittlich zu allen AllgemeinmedizinerInnen in Wien.

PatientInner			
	AM Wien		
Männer	42,8%	44,3%	45,4%
Frauen	54,6%		

PatientInnenstruktur - Geschlecht; Absolut					
	PHC MM AM 6. Bez AM Wie		AM Wien		
Männer	5.480	6.948	685.570		
Frauen	7.319	8.737	823.315		
	12.799	15.685	1.508.885		

#### **Altersstruktur**

Die Altersstruktur im Berichtsjahr 2018 des PHC Medizin Mariahilf ist gegenüber allen AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirk sowie allen AllgemeinmedizinerInnen in Wien signifikant verschoben.

In den Altersbereichen 0 bis 49 sind 2018 die PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf gegenüber allen AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirk überrepräsentiert. In den Altersbereichen 50 bis 90+ sind 2018 die PatientInnenen des PHC Medizin Mariahilf gegenüber allen AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirk unterrepräsentiert.

In den Altersbereichen 0 bis 19 und 50 bis 90+ sind 2018 die PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf gegenüber allen AllgemeinmedizinerInnen in Wien unterrepräsentiert. In den Altersbereichen 20 bis 49 sind 2018 die PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf gegenüber allen AllgemeinmedizinerInnen in Wien überrepräsentiert.

Patientenstr	uktur - Alter			
	PHC MM	AM 6. Bez	AM Wien	
0 bis 9	3,9%	2,4%	4,7%	
10 bis 19	6,2%	4,6%	8,3%	
20 bis 29	24,6%	18,4%	16,6%	
30 bis 39	23,8%	21,4%	17,1%	
40 bis 49	15,0%	14,0%	14,5%	
50 bis 59	13,1%	14,0%	14,9%	
60 bis 69	7,7%	10,3%	10,1%	
70 bis 79	4,3%	9,7%	9,1%	
80 bis 89	1,1%	3,9%	3,6%	
90+	0,2%	1,4%	1,1%	

Patientenstruktur - Alter, Absolut				
	PHC MM	AM 6. Bez	AM Wien	
0 bis 9	494	373	70.621	
10 bis 19	798	725	124.839	
20 bis 29	3.146	2.879	250.795	
30 bis 39	3.050	3.355	257.568	
40 bis 49	1.922	2.201	219.110	
50 bis 59	1.683	2.198	224.352	
60 bis 69	982	1.617	152.843	
70 bis 79	548	1.517	136.904	
80 bis 89	147	608	54.794	
90+	29	212	17.059	
	12.799	15.685	1.508.885	

#### Wohnbezirke

Im Berichtsjahr 2018 zeigt sich, dass die PatientInnen des PHC Medizin Mariahilf gegenüber den PatientInnen aller AllgemeinmedizinerInnen des 6. Wiener Gemeindebezirks ein leicht verschobenes Verteilungsmuster aufweisen. Es zeigt sich aber bei folgenden Bezirken eine signifikante Abweichung.

PatientInnen fast aller Wiener Gemeindebezirke sind im PHC Medizin Mariahilf gegenüber allen AllgemeinmedizinerInnen im 6. Wiener Gemeindebezirk leicht überpräsentiert.

Die PatientInnen des 5., 6., 10., 11. und 23. Wiener Gemeindebezirk sind im PHC Medizin Mariahilf gegenüber allen AllgemeinmedizinerInnen im 6. Wiener Gemeindebezirk unterpräsentiert.

Patientenstruktur - Wohnbezirke		Patientenst	Patientenstruktur - Wohnbezirke; Absolut			
	PHC MM	AM 6. Bez		PHC MM	AM 6. Bez	
Nicht-Wien	7,3%	5,3%	Nicht-Wien	929	836	
1. Bezirk	0,6%	0,6%	1. Bezirk	79	94	
2. Bezirk	2,8%	1,8%	2. Bezirk	354	290	
3. Bezirk	3,5%	2,6%	3. Bezirk	447	414	
4. Bezirk	1,8%	1,5%	4. Bezirk	233	243	
5. Bezirk	5,0%	5,8%	5. Bezirk	639	902	
6. Bezirk	28,0%	47,4%	6. Bezirk	3.582	7.432	
7. Bezirk	12,2%	4,3%	7. Bezirk	1.561	670	
8. Bezirk	1,7%	0,9%	8. Bezirk	220	141	
9. Bezirk	1,7%	1,1%	9. Bezirk	215	165	
10. Bezirk	3,5%	4,4%	10. Bezirk	450	697	
11. Bezirk	1,5%	1,6%	11. Bezirk	192	255	
12. Bezirk	3,0%	2,8%	12. Bezirk	390	446	
13. Bezirk	1,2%	0,8%	13. Bezirk	159	133	
14. Bezirk	3,3%	2,7%	14. Bezirk	421	423	
15. Bezirk	8,1%	4,3%	15. Bezirk	1.041	668	
16. Bezirk	4,4%		16. Bezirk	564	405	
17. Bezirk	1,3%	1,1%	17. Bezirk	171	170	
18. Bezirk	1,3%		18. Bezirk	167	148	
19. Bezirk	1,2%	1,2%	19. Bezirk	148	181	
20. Bezirk	1,6%	1,2%	20. Bezirk	206	182	
21. Bezirk	1,6%	1,6%	21. Bezirk	199	249	
22. Bezirk	2,1%	1,7%	22. Bezirk	264	262	
23. Bezirk	1,3%	1,8%	23. Bezirk	168	279	
				12.799	15.685	